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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO
DO MAR (IMar) - CAMPUS BAIXADA SANTISTA DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 15 DE AGOSTO DE 2024

Aos quinze dias do mês de agosto de dois mil  e vinte e quatro,  em reunião não
presencial  por  videoconferência,  utilizando-se  o  Google  Meet,  link  de  acesso:
https://meet.google.com/xnp-afsm-fje ,  reuniram-se os membros da Congregação do
Instituto do Mar (IMar) - Campus Baixada Santista da Unifesp, sob a presidência do
Prof. Dr. Ítalo Braga de Castro. Estiveram presentes os membros: Adriana Barioni,
André Luiz Vizine Pereira, Andrezza Justino Gozzo Andreotti, Caio Fernando Fontana,
Camilo Dias Seabra Pereira, Carlos Eduardo da Silva Fontoura, Cledson Akio Sakurai,
Eduardo Dellosso Penteado, Fábio Cop Ferreira, Fábio Ruiz Simões, Fernando Ramos
Martins, Gustavo Bueno Gregoracci, José Juan Barrera Alba, Juliana Elaine Perobelli,
Juliana  Petermann  Moretti  Pelissari,  Lúcio  Leonel  Barbosa,  Márcio  Yee,  Nancy
Ramacciotti  de  Oliveira  Monteiro,  Rodrigo  Brasil  Choueri,  Ronaldo  Adriano
Christofoletti, William Remo Pedroso Conti. Justificaram ausência: Igor Dias Medeiros
que foi substituído por Ítalo Braga de Castro, Leonardo Querobim Yokoyama que foi
substituído por  José Juan Barrera Alba,  Liliane Janikian Paes de Almeida que foi
substituída  por  Rodrigo  Brasil  Choueri,  porém Rodrigo  Brasil  Choueri  (professor
adjunto)  também justificou e  foi  substituído por  Eduardo Dellosso Penteado.  Não
justificaram  ausência:  Elen  Aquino  Perpetuo,  Melissa  Vivacqua  Rodrigues,  Sonia
Hatsue  Tatumi.  Participou  da  reunião  como  convidado:  Luiz  Felipe  Mendes  de
Gusmão.  Sendo constatado quórum com 22 presentes,  o Prof.  Dr.  Ítalo Braga de
Castro iniciou a reunião às 9h04, cumprimentando os presentes. Confirmou a prévia
remessa, por e-mail, de assuntos para os quais precisa solicitar inclusão de pauta,
visto que fomos procurados, após a divulgação da convocação desta reunião, por uma
associação chamada Amigos do Mar, que tem interesse que o Instituto do Mar apoie
algumas iniciativas: um projeto que está sendo desenvolvido para aplicação e captação
de recursos e a própria iniciativa que é um programa on-line. Um terceiro assunto,
necessário neste momento e de rápida decisão, trata-se da alteração de datas do
afastamento da Profa. Melissa, para o pós-doutorado. Assim, solicitou a aprovação em
bloco  da  inclusão  dos  seguintes  pontos  de  pauta,  em votação  por  contraste:  1.
Solicitação de apoio e parceria institucional com o Programa AMIGOS DO MAR -
Processo  SEI  23089.024403/2024-01.  2.  Solicitação  do  apoio  institucional  para  o
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Projeto Amazônia Azul - Processo SEI 23089.024378/2024-57. 3. Alteração da data de
afastamento para pós-doutorado da Profa. Melissa Vivacqua Rodrigues. Não havendo
manifestações em contrário, os assuntos foram incluídos e serão tratados no final da
pauta original. Na sequência, passou aos INFORMES - Da Direção:  atualizou os
presentes sobre o contrato, na área da construção civil, que foi assinado com o
Campus Baixada Santista, da monta de aproximadamente R$ 750 mil. Informou que os
gestores são o próprio Prof. Ítalo e, como vice, o Prof. Fernando Kinker, diretor do ISS;
atuam como fiscais os professores Odair, Juliana Moretti e Akio. O objetivo é realizar
algumas reformas emergenciais, sobretudo relacionadas aos problemas causados pelas
últimas chuvas que nos abateram. O recurso é pequeno, mas estão sendo realizadas
visitas, em todas as unidades, com representantes da empresa contratada, solicitando
orçamentos para entendermos o que é prioridade e, ao mesmo tempo, cabe dentro do
recurso. Esperamos, com isso, remediar os problemas de infraestrutura, que já eram
graves e foram agravados após as últimas chuvas. Em 08 de agosto, tivemos a visita
da Pró-Reitoria de Pós-Graduação e Pesquisa, com a presença do Prof. Fernando
Atique, da Profa. Suzan Pantaroto e todas as coordenações, que se reuniram com os
membros da pós-graduação do ISS e do IMar. Participaram de um café da manhã
realizado  na  Unidade  da  Silva  Jardim,  e  cumpriram  uma  programação  que
proporcionou a reunião com a CaPGPq e os Programas de Pós-Graduação do IMar no
período da tarde. Foram discutidos vários aspectos do desenvolvimento da pesquisa e
da pós-graduação no IMar. Deixou os detalhes para serem apresentados pela Profa.
Juliana Perobelli, que ora responde pela CaPGPq, a quem passou a palavra. 2 - Das
Câmaras: CaPGPq - A Profa. Juliana iniciou sua fala destacando ser sua primeira
reunião  como  Coordenadora  da  Câmara,  e  também  agradeceu  ao  Prof.  Rodrigo
Choueri  que  é  o  Vice-Coordenador  da  Câmara  nesta  gestão.  Ressaltou  a  grata
oportunidade de iniciar seus trabalhos com a visita da comitiva completa da ProPGPq,
que foi  organizada pela Câmara do ISS.  Foi  um dia bastante corrido,  mas muito
produtivo. Foi realizada uma breve apresentação dos programas de pós-graduação,
algumas  métricas  de  cada  programa,  e  a  Pró-Reitoria  ficou  entusiasmada com a
projeção da pesquisa do nosso Instituto. Prof. Ítalo complementou informando que eles
nos comunicaram verbalmente, e foi divulgado via Boletim de Notícias da ProPGPq, na
sexta-feira passada, um edital do Ministério Público Federal com alguma interface com
mar e sociedade. Chegaram a comentar que o edital é a “cara do IMar". Registrou que
seria muito interessante que nós tivéssemos propostas do Instituto.  Profa.  Juliana
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complementou  esclarecendo  que  a  Pró-Reitoria  tem  publicado  nos  Boletins
informativos uma série de editais em aberto. Estamos num momento em que o CNPq
tem aberto diversos editais que se encaixam nas nossas linhas de pesquisa. Fez um
alerta para que os colegas observem em seus e-mails esses boletins que são divulgados
pela  ProPGPq.  Na sequência,  o  presidente  passou a  palavra  à  CEG -  Prof.  Akio
informou  que  a  Semana  Padrão  do  2º  semestre  de  2024  já  foi  encaminhada  à
Secretaria de Graduação, para cadastro e, posteriormente, vamos entrar na fase de
validação. Lembrou que no dia 14 de setembro finaliza o semestre, e 22 de setembro
último dia para registros na pasta verde. CaEC - com a palavra o Prof. Juan Alba, visto
que o Prof. Leonardo está na reunião da COEC, que sempre coincide com a nossa.
Informou sobre o processo eleitoral para a nova coordenação da CaEC, que está
sendo conduzido pelo Prof. William e outros, e que deverá estar concluído até outubro.
De acordo com o Regimento Interno, as chapas podem ser de membros externos à
Câmara, desde que tenham experiência na coordenação de ações de extensão. Fez um
convite aos colegas para que participassem do processo. As eleições serão dia 09 de
setembro na própria reunião da CaEC. Informou, também, que durante o Congresso
Acadêmico será realizada a ação “Unifesp Mostra sua Arte”, que foi postergada
diversas vezes, por último, decorrente da greve. Encerradas as Câmaras, o presidente
dos trabalhos passou a palavra ao Prof. Rodrigo Choueri. 3 - Do Departamento de
Ciências do Mar: Prof. Rodrigo pediu para adicionar mais um elemento ao assunto
relacionado à visita do Pró-Reitor. Além de apresentarmos a projeção, os nossos
números, as nossas métricas relacionadas à pesquisa no IMar, também marcamos
posição  importante  ao  apresentarmos  muito  clara  e  objetivamente  as  limitações
institucionais  que  nos  estão  sendo  impostas  nos  diversos  aspectos  (organização,
regramentos, dificuldades orçamentárias), e que vêm nos dificultando expandir nossas
atividades de pesquisa. As contra-argumentações e justificativas já eram esperadas,
mas  foi  importante  podermos  mostrar  que  sabemos  os  caminhos  para  expansão.
Informou alguns assuntos relacionados à pauta que foi discutida no Departamento:
PIT-RIT - não recebemos a devolutiva desse instrumento de poucos docentes, apesar
dos prazos concedidos. Percebeu que há muito pouco humor por parte do Conselho de
Departamento  para  ser  leniente  com  a  má  disposição  em  aceitar  uma  regra
departamental. É um instrumento que precisa de melhorias, vai ser trabalhado, mas,
no  momento,  essas  regras  precisam  ser  cumpridas.  Pediu  aos  conselheiros  que
disseminem  estas  informações  aos  seus  representados.  Aprovação  de  apoio  de
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infraestrutura ao evento Encontro Estadual de Educação Ambiental, da Rede
Paulista  de  Educação  Ambiental,  que  está  sendo  organizado  por  um  colega  de
Diadema,  Prof.  Dr.  Zysman Neiman,  para  usar  as  nossas  instalações  -  auditório,
reservado  pela  administração  do  campus,  e  algumas  salas,  nos  dias  28  e  29  de
setembro, das 9h às 18h no sábado e período da manhã, no domingo. 4 - Outros:
passou a palavra ao Prof. Eduardo Penteado, que atualizou os conselheiros sobre a
realização do Congresso Acadêmico que vai acontecer do dia 30 de setembro a 04 de
outubro.  Na segunda-feira e sexta-feira serão atividades on-line,  com as palestras
transmitidas  na  plataforma,  e  na  terça,  quarta  e  quinta-feira  serão  atividades
presenciais. Agradeceu aos colegas que se voluntariaram e àqueles que se propuseram
a avaliar os trabalhos sendo mediadores. Solicitou que os alunos sejam avisados que já
podem  se  inscrever  para  participação  na  plataforma  SIEX.  Na  quarta-feira  será
realizado um coffee break, quando espera a participação de todos neste importante
momento de confraternização, de trocas de vivências e contribuição para a construção
deste evento técnico-científico da Unifesp. Não havendo mais informes, o Prof. Ítalo
passou à ORDEM DO DIA: 1 - Apreciar e aprovar a Ata da Reunião Ordinária da
Congregação realizada em 20 de junho de 2024. Não havendo apontamento, foi
colocada em votação, por contraste, e aprovada com o registro de quatro abstenções.
2 - Avaliar, aprovar e homologar a constituição da banca examinadora para
provimento do cargo de Professora Titular pela Profa. Dra. Nancy Ramacciotti
de  Oliveira  Monteiro.  Processo  SEI  23089.022726/2024-51.  O  Prof.  Rodrigo
esclareceu  que,  pelas  regras  do  concurso  de  Professor  Titular,  o  Conselho  de
Departamento faz a indicação dos nomes da Banca. Ele recebeu as indicações dos
nomes e fez uma pesquisa individual, constatando tratar-se de grandes pesquisadores
nas  respectivas  áreas,  e  o  Conselho  aprovou-os  com  tranquilidade.  O  colegiado
apreciou e, em votação por contraste, homologou, por unanimidade, a constituição da
banca examinadora aprovada pelo Departamento de Ciências do Mar no documento
2287309  constante  do  processo  SEI  referido.  3  -  Conhecer  e  referendar  a
homologação ad referendum  da Coordenação da CaPGPq,  Profa. Dra. Juliana
Elaine Perobelli,  tendo como vice-coordenador o Prof.  Dr. Rodrigo Brasil  Choueri.
Processo SEI 23089.021007/2024-13. Colocado em votação, por contraste, o colegiado
referendou, com uma abstenção por conflito de interesse, o nome da Coordenadora da
Câmara  de  Pós-Graduação  e  Pesquisa  do  IMar  e  conheceu  a  indicação  do  vice-
coordenador.  4  -  Conhecer  e  homologar  a  indicação  ad  referendum  dos
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representantes do IMar/Campus Baixada Santista no Conselho Consultivo do
Parque  Estadual  Xixová-Japuí,  em  substituição  aos  anteriormente  aprovados.
Processo SEI 23089.000641/2023-31. Colocado em votação, por contraste, o colegiado
homologou, por unanimidade, a indicação da Profa. Dra. Leandra Regina Gonçalves
Torres (IMar) e do Prof. Dr. Vinicius Demarchi Silva Terra (Campus). 5 - Conhecer e
referendar a homologação ad referendum da oferta de uma vaga adicional por
turno,  no  BICTMar  -  Vestibular  2025,  para  pessoas  refugiadas,  apátridas  e
portadoras de visto humanitário. Processo SEI 23089.020881/2024-33. Em votação por
contraste, foi referendada, por unanimidade, a oferta de uma vaga adicional por turno,
no curso de Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do Mar - BICTMar -
Vestibular  de  2025,  para  pessoas  refugiadas,  apátridas  e  portadoras  de  visto
humanitário, acompanhando manifestação favorável do Curso e da Câmara de Ensino
de  Graduação.  6  -  Conhecer  e  homologar  a  designação  dos  membros  da
Comissão de Estágios do Instituto do Mar para o biênio 2024 a 2026, conforme
consta da Portaria 3120. Processo SEI 23089.108650/2020-27. Colocado em votação,
por contraste, o colegiado homologou, com o registro de uma abstenção por conflito
de interesse, a designação dos membros da Comissão de Estágios do Instituto do Mar
para  o  biênio  2024 a  2026,  conforme consta  da  Portaria  DIRETORIA -  IMAR n.
3120/2024  (doc.  2280213)  constante  do  processo  SEI  referido.  7 -  Conhecer  e
referendar a aprovação ad referendum do pedido de Celebração de Convênio
Tripartite entre a Unifesp, FAP-Unifesp e FUNDEPAG/Instituto de Pesca, bem como
do Prof. Dr. Camilo Dias Seabra Pereira como coordenador do projeto. Processo
SEI  23089.016065/2023-44.  Prof.  Camilo  foi  convidado a  instruir  os  membros  da
Congregação, tendo esclarecido que este convênio é um desdobramento do “Valoriza
Pesca” - projeto bem grande, fruto de um TAC de um acidente no Porto. O Instituto de
Pesca do estado de São Paulo tem trabalhado questões relacionadas à qualidade do
pescado,  questões  relacionadas  a  pescadores  artesanais,  em diversas  frentes.  Na
questão  qualidade,  além  dos  problemas  da  contaminação,  resolveram  colher
informações sobre a saúde desses organismos e pediram nossa ajuda para fazermos
análises específicas de biomarcadores, uma vez que eles não têm expertise nesta área.
É uma participação breve, de seis a oito meses no máximo, para a qual o Prof. Camilo
e o Prof. Augusto foram procurados, mas este convênio vai nos colocar dentro do
Valoriza Pesca e pode abrir outras portas para desdobramentos com o Instituto de
Pesca, com o qual, até agora, não tínhamos conseguido estabelecer uma parceria.
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Esclareceu  que  o  pedido  ad  referendum  decorreu  de  um  prazo  para  a  nossa
Procuradoria analisar os documentos em função dos pedidos do Ministério Público.
Não havendo dúvidas por parte dos presentes, o presidente colocou em votação, por
contraste,  e  o  colegiado referendou,  por unanimidade,  a  aprovação do pedido de
Celebração de Convênio Tripartite, bem como a indicação do Prof. Dr. Camilo Dias
Seabra  Pereira  como  coordenador  do  projeto.  Na  sequência,  o  Prof.  Ronaldo
Christofoletti registrou um aparte sobre o informe da visita da ProPGPq, quando houve
uma menção sobre um edital do Ministério Público, com as características do
IMar, sendo que, em uma olhada rápida no boletim semanal, não localizou o edital.
Solicitou  que  fosse  enviado  ao  e-mail  dos  docentes,  garantindo,  assim,  ampla
disseminação  desta  informação  aos  colegas.  8  -  Conhecer  e  homologar  a
solicitação ad referendum de abertura de processo eleitoral pelo CONSU, com a
designação da respectiva Comissão Eleitoral, ante a proximidade do encerramento do
mandato do atual Diretor do Instituto do Mar. Processo SEI 23089.023557/2024-77. A
aprovação da abertura de processo pela Congregação e pedido de designação de uma
Comissão Eleitoral, ao Consu, é um procedimento estatutário. Colocado em votação,
foi homologado por unanimidade. Na sequência, o Prof. Ítalo esclareceu que os pontos
de pauta incluídos, sob nºs 9 e 10, estão relacionados. Existe aqui na Baixada um
programa chamado Amigos do Mar, que atua fazendo divulgações ligadas a navegação
e  mar.  Já  conta  com  apoio  da  Marinha  do  Brasil  e  Instituto  Oceanográfico  da
Universidade  de  São  Paulo.  Eles  gravam  vários  episódios,  geralmente  curtos,  e
veiculam nas redes sociais e no próprio portal do programa. Procuraram-nos tentando
formalizar um apoio, que, se houver, provavelmente ocorrerá através de um convênio.
A aprovação desta Congregação, caso haja, será um primeiro passo. A ideia é avaliar
se  entendemos  que  é  um  passo  interessante  em  termos  de  divulgação  dessas
atividades para a sociedade. Em continuidade a este tema, mas uma pauta separada,
seria o apoio a um projeto que esse mesmo grupo está desenvolvendo e tentando
captar recursos, o Projeto Amazônia Azul. A ideia desse projeto é gerar documentários
e  vários  episódios  falando  de  mar.  A  contrapartida  do  IMar  seria  apresentar-se
institucionalmente como apoiador dessa iniciativa, além de, eventualmente, oferecer
temas e pesquisadores para esses episódios. Prof. Ítalo conversou com a sra. Nívea,
gestora dessa empresa, mas não conseguiu identificar se essas atividades visam lucro
ou não. De toda a forma, a empresa não é registrada como ONG e sem fins lucrativos.
Pelo exposto, trouxe o tema para a Congregação entender se emitimos ou não as
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cartas de apoio. Franqueou a palavra e pediu informações, caso algum colega tenha
conhecimento do trabalho da empresa. Prof. Ronaldo Christofoletti registrou seu apoio
à mobilização, ressaltando a necessidade de um plano de trabalho e que não seja o
apoio aberto, amplo e irrestrito. Precisamos ter um documento que mostre apoio a
quê, bem como metas. No seu entendimento, neste momento estaríamos aprovando
criar um plano. Sobre o documentário, informou que teve uma reunião com a empresa
que está liderando isso. Eles têm uma proposta de documento de apoio, documento
este que pode ser trazido para conhecimento como pauta para votação. Prof. Fernando
Martins consultou sobre o uso da logomarca, ao que o Prof. Ítalo esclareceu que este
será um passo posterior, dependendo de um documento escrito com detalhes de como
essa parceria se daria, através de convênio e avaliação do DCI. Prof. Fernando colocou
que não teve tempo de se apropriar dos dados sobre essa organização, mas acha que
talvez precisássemos entender melhor qual é o objetivo do uso da nossa logomarca,
consultar a Comunicação da Reitoria, seguindo a regulamentação interna. Prof. Ítalo
esclareceu que já consultou o regulamento existente e conversou com o DCI. Desta
conversa, ficou claro que as normas regem o logo da Unifesp, mas a nossa logomarca
não  está  oficializada  em  nenhuma  instância  da  Unifesp.  Em  tese,  nós  teríamos
liberdade, mas, neste caso, acha melhor seguir o caminho da prudência. A orientação
do DCI é que se adote para o nosso logo o mesmo regramento da Unifesp e, durante
esse  processo,  vamos  oficializá-lo  junto  ao  Departamento  de  Comunicação
Institucional. Para uso, vai ter que ser estabelecido um convênio, entendendo que a
etapa inicial é a manifestação de interesse do Instituto do Mar. Prof. Ítalo sentiu uma
certa dúvida por parte do colegiado, e propôs, inclusive, adiar a votação e convidar a
sra.  Nívea para esclarecimentos para detalhamentos.  Prof.  Fernando reforçou sua
opinião no sentido de que podemos apoiar a iniciativa, mas o uso da imagem e como
vai ser feito isso, tem que ser deliberado antes para não correr o risco de ferirmos
alguma regra institucional. Assim sendo, o presidente concluiu por votar o apoio à
iniciativa; no entanto, é importante que se detalhe como será usada a imagem e que se
formalize um convênio para seu uso. 9 - Conhecer e aprovar a solicitação de apoio
e  parceria  institucional  com o  Programa  AMIGOS DO MAR.  Processo  SEI
23089.024403/2024-01.  Em  votação  por  contraste,  após  ampla  explanação,  a
Congregação  aprovou,  com o  registro  de  uma  abstenção,  a  solicitação  de  apoio
institucional ao PROGRAMA AMIGOS DO MAR, apresentada por NIVEA PRODUÇÕES
E NEGÓCIOS LTDA. - ME, conforme documentos constantes no processo referido. Os
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termos e condições da colaboração serão embasados em proposta/plano de trabalho
detalhado a ser oferecido pela interessada,  para providências subsequentes.  10 -
Conhecer  e  aprovar  a  solicitação  do  apoio  institucional  para  o  Projeto
Amazônia Azul - Processo SEI 23089.024378/2024-57. Em votação por contraste, a
Congregação  aprovou,  por  unanimidade,  a  solicitação  de  apoio  institucional  ao
PROGRAMA AMIGOS DO MAR, com foco no projeto chamado “AMAZÔNIA AZUL”,
voltado  à  divulgação  de  toda  a  área  de  nosso  mar,  apresentado  por  NIVEA
PRODUÇÕES E NEGÓCIOS LTDA. - ME, conforme documentos constantes do processo
em referência. Da mesma forma que o anterior, os termos e condições da colaboração
serão  embasados  em  proposta/plano  de  trabalho  detalhado  a  ser  oferecido  pela
interessada,  para  providências  subsequentes.  11  -  Conhecer  e  homologar  a
alteração  da  data  de  afastamento  para  pós-doutorado  da  Profa.  Melissa
Vivacqua Rodrigues, para o período de 06 de janeiro de 2025 a 05 de janeiro de
2026.  Processo  SEI  23089.013520/2024-31.  O  assunto,  já  de  conhecimento  dos
conselheiros e aprovado pelo Departamento, foi colocado em votação, por contraste, e
aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, para constar, eu, Sueli de
Amorim Chaves de Freitas, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será
assinada por mim e pelo Presidente. ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA
MENSAL DO DIA 19 DE SETEMBRO DE 2024.

 
 Ítalo Braga de Castro

Diretor do Instituto do Mar substituto
Presidente da Congregação do Instituto do Mar (IMar) - Campus Baixada Santista

 
 Sueli de Amorim Chaves de Freitas

Secretária da Congregação do Instituto do Mar (IMar) - Campus Baixada Santista
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